

“学会为对手鼓掌”“学会接纳问题” “做快乐的老师,带出快乐的学生” 00后班主任的“教育之我见”

新学期,年轻的00后教师群体又扩大了一些。自从00后开始走上教师岗位乃至担任班主任,时不时就能看到关于他们的“梗”。这两天,记者采访了几名00后班主任,她们对日常的教学故事有着自己的思考,她们的“教育之我见”更显个性。

□现代金报|甬派 记者 王伟 万建刚 通讯员 李晨



裘皓琦(左)和学生们一起运动。



余思淼老师在课堂上。

裘皓琦： 接纳每一个“问题” 这也是重要一课

“我喜欢成为一名语文老师,我也由衷地想做好一个班主任,我会珍惜每一次成长和每一次改变。”这是00后班主任裘皓琦工作一年后的感想。

2023年夏天,裘皓琦通过了海曙区事业编教师招考,入职宁波市爱菊艺术学校。“我喜欢儿童文学,当老师对我来说,这既是意外之喜,也是一种新的相遇。”裘皓琦告诉记者,儿童文学是让孩子用自己的视角看到别人的世界,而教育就是一个生命去遇见和影响另一个生命。

入职第一年,裘皓琦来到华天小学交流学习,教四年级的语文,同时兼班主任,由此开启一段师生共度的时光。

“我总体的感受是孩子们非常活泼,有个性,也很纯真。”裘皓琦分享说,孩子们给她留下了非常难忘的回忆。比如早读前,会有几个小脑袋趴在栏杆上“放哨”等着她;午间师生同餐时,孩子们为她准备了一碗专属的汤;此外还有那些课间满操场飞奔直到大汗淋漓才回教室的孩子,常常丢了文具找不到作业,却从没错过打扫教室卫生……

初上讲台,班级里常常会各种各样的小插曲,裘皓琦经常处于“哭笑不得”和“反复横跳”的状态中,“但就是这些教育小事,让我慢慢改变和成长,学会怎么和孩子们更好

地交流。”裘皓琦说。

今年上半年校运会上,裘皓琦所在的班级拿到了接力赛年级第一的好成绩,三个孩子联名写了一封信送到隔壁班班长手上,信里写的却是“感谢”竞争班级的“小失误”。

“我发现孩子们并不知道怎么对待成功、如何恰当地分享喜悦。为什么不把这件小事当作一次教育契机呢?”裘皓琦在班里讲述了这个事情,孩子们讨论得很积极,最后也懂得了“学会为对手鼓掌”。课间,她又单独和三个孩子聊了聊,帮助他们重新写了一封“表扬信”。通过这一次特别的“对话”,裘皓琦明白了,教育不能只停留在课堂和书本里,有时候放在小事里、放在行动里也很重要。“我要时时留心,接纳每一个‘问题’,作出适当的‘改变’,这也是我的重要一课。”

在过去的一年里,裘皓琦认为每一份相遇都是美好的。除了和孩子们的相处,她也被同事所感动着。

“办公室同事会热情地和我分享资料库,帮助我尽量顺利地开启职业生涯;师傅章鹏,会在平常枯燥的工作日和我谈心,在公开课前给我中肯的建议;学校领导也常常鼓励我读经典,修身养性。”裘皓琦觉得,在简单的日常里,她感受到了教育的真心。

余思淼： 愿做一名快乐的老师 带出一群快乐的学生

“你想成为一名什么样的老师?”记者问。

“我想做一名快乐的老师。”余思淼答。

这个回答很“00后”。

余思淼是镇海区实验小学一位00后教师,工作刚满一年。如今的她,是207班的班主任,也是学校的德育助理。在校领导眼中,这是一位挺优秀的00后教师。

为什么目标是成为一名快乐的老师?余思淼说,因为自己喜欢这份职业,喜欢和孩子们在一起,这难道不应该快乐吗?

再说得具体一点,快乐的老师才能带出一群快乐的孩子。“在我心里,‘快乐’一词是有温度的,从内而外的,意味着用积极的心态去陪伴、见证孩子的成长。”

在余思淼看来,快乐不仅仅是随心所欲,无拘无束,更是在某一些适当的时刻蕴藏更容易让孩子接受的教育契机,让孩子真正“成长”。“并且我认为要让学生在学中找到兴趣,乐于学习;并学会如何在今后的生活中‘发现快乐,获得快乐’,包括我自己也一样,内驱一定是最好的动力,希望自己可以在职业中发现快乐,享受教育,与学生在小学时期共度一段健康、快乐、有意义的生命历程。”

因为抱着这样一份积极的心态,因为喜欢和孩子相处的

那份纯粹,所以回顾过去的一年,余思淼感受到更多的,也是快乐,是和学生一起成长的快乐。

跟着师傅学习,从零起步,学会和孩子们相处,和家长相处,这是一种快乐。

从原本的理论到如今的实践,发现原来每个小朋友的情况都不相同,观察他们的一言一行,揣摩他们的心理活动,这也是一种快乐。

让一年级的孩子树立行为规范,养成行为习惯,该严的时候做一名严格的教师,该玩的时候也能和孩子们玩成一片,这又是一种快乐。

每天晚上,在灯光下写一天的工作日记,反思白天自己的得与失,这期间会发现有的事情原来当时可以处理得更好,语言的艺术真的很有讲究,知道了可以改进提升的地方,何尝不是一种快乐?

开学前夕,学校公众号推出了一系列班级风采展示,余思淼在其中写下了对孩子们的寄语:做一个充满好奇的人、审慎思考的人、善良的人,不断探索吧!孩子们,去遇见更好的自己。

对于刚工作一年的00后老师们来说,他们的教师生涯才刚刚开始,工作中还有很多需要学习的地方。但因为喜欢这份职业,怀抱积极的心态,未来便有无量可能。